## ИСТОРИЧЕСКАЯ БИБЛЕЙСКАЯ ХРОНОЛОГИЯ Стеценко В.Ю.

Стеценко Владимир Юзефович – доктор технических наук, Институт технологии металлов НАН Беларуси, Ассоциация литейщиков и металлургов Республики Беларусь, г. Могилев, Республика Беларусь

Аннотация: в статье показано, что библейская хронология в Библии и книге Иосифа Флавия «Иудейские древности» противоречива. Для исторической библейской хронологии необходимо использовать Книгу Юбилеев с учетом времени рождения Аврама в 2115 году до нашей эры. Исходной датой исторической библейской хронологии является время сотворения Адама в 4030 году до нашей эры. Тогда время Всемирного потопа соответствует 2697 году до нашей эры, а время выходя евреев из Египта соответствует 1571 году до нашей эры.

**Ключевые слова:** историческая библейская хронология, Адам, Всемирный потоп, Аврам, Моисей, фараон, Египет.

## HISTORICAL BIBLICAL CHRONOLOGY Stetsenko V.Yu.

Stetsenko Vladimir Yuzefovich – Dr. of Engineering Science,
INSTITUTE OF TECHNOLOGY OF METALS OF NATIONAL ACADEMY OF SCIENCES OF BELARUS, ASSOCIATION
OF FOUNDRYMEN AND METALLURGISTS OF BELARUS,
MOGILEV, REPUBLIC OF BELARUS

**Abstract:** the article shows that the biblical chronology in the Bible and the book of Josephus "Jewish Antiquities" is contradictory. For the historical biblical chronology, it is necessary to use the Book of Jubilees, taking into account the time of Abram's birth in 2115 BC. The starting date of the historical biblical chronology is the time of Adam's creation in 4030 BC. Then the time of the Flood corresponds to 2697 BC, and the time of the Jews' departure from Egypt corresponds to 1571 BC.

Keywords: historical biblical chronology, Adam, the Flood, Abram, Moses, Pharaoh, Egypt.

УДК 93/94:22.09

Центральной датой исторической библейской хронологии (ИБХ) является время рождения Аврама (ВРА). Известны следующие ВРА:

- по еврейской библейской хронологии 1813 г. до н.э.;
- по Септуагинте 2115 г. до н.э.;
- по «Энциклопедическому словарю Брокгауза и Ефрона» 2040 г. до н.э. [1].

Основная библейская хронология изложена в Библии [2], книге Иосифа Флавия «Иудейские древности» [3], Книге Юбилеев [4]. Поскольку в этих источниках указана различная хронология, то необходимо проверить ее на историчность – соответствие реальным событиям.

Согласно Библии, от BPA до входа евреев в Египет -271 год, а время пребывания евреев в Египте до их выхода из него (Исхода) -430 лет [2].

Если ВРА составляло 2115 г. до н. э., то Исход происходил в 1414 г. до н.э. при фараоне Аменхотепе II (1428–1397 гг. до н.э.) [5]. Поскольку после Исхода этот фараон был жив то время Исхода 1414 г. до н.э. не соответствует реальным событиям.

Если ВРА составляло 2040 г. до н.э., то Исход происходил в 1339 г. до н.э. при фараоне Аменхотепе IV (1351–1334 гг. до н.э.) [5]. Поскольку после Исхода этот фараон был жив, то время Исхода 1339 г. до н.э. не соответствует реальным событиям.

Если ВРА составляло 1813 г. до н.э., то Исход происходил в 1112 г. до н.э. при фараоне Рамсесе IX (1126–1108 гг. до н.э.) [5]. Поскольку после Исхода этот фараон был жив, то время исхода 1112 г. до н.э. не соответствует реальным событиям.

Таким образом, хронология Библии противоречива, не исторична.

Согласно историческому произведению Иосифа Флавия «Иудейские древности», Исход происходил через 430 лет после прихода Аврама в Ханаан, когда Авраму было 75 лет [3].

Если ВРА составляло 2115 г. до н.э., то Исход происходил в 1610 г. до н.э. при фараоне Хиане (1640–1532 гг. до н.э.) [5]. Поскольку после Исхода этот фараон был жив, то время Исхода 1610 г. до н.э. не соответствует реальным событиям.

Если ВРА составляло 2040 г. до н.э., то Исход происходил в 1535 г. до н.э. при фараоне Аменхотепе I  $(1546-1525\ гг.\ до н.э.)\ [5-7]$ . Поскольку после Исхода это фараон был жив, то время исхода 1535 г. до н.э. не соответствует реальным событиям.

Если ВРА составляло 1813 г. до н.э., то Исход происходил в 1308 г. до н.э. при фараоне Хоремхебе (1319–1292 гг. до н.э.) [5]. Поскольку после Исхода этот фараон был жив, то время Исхода 1308 г. до н.э. не соответствует реальным событиям.

Таким образом, библейская хронология в книге Иосифа Флавия «Иудейские древности» противоречива, не исторична.

Согласно Книге Юбилеев, время от Аврама до Адама – 1915 лет, а от Адама до Исхода – 2459 лет [4]. Если ВРА составляло 2040 г. до н.э., то Адам был сотворен Богом в 3955 г. до н.э., а Исход происходил в 1496 г. до н.э. при фараоне Тутмосе I (1504–1492 г. до н.э.) [5]. Поскольку после Исхода этот фараон был жив, то время Исхода 1496 г. до н. э. не соответствует реальным событиям.

Если ВРА составляло 1813 г. до н.э., то Адам был сотворен Богом в 3728 г. до н.э., а Исход происходил в 1269 г. до н.э. при фараоне Рамсесе II (1279–1212 гг. до н.э.) [5]. Поскольку после Исхода этот фараон был жив, то время Исхода 1269 г. до н.э. не соответствует реальным событиям.

Если ВРА составляло 2115 г. до н.э., то Адам был сотворен Богом в 4030 г. до н.э. а Исход происходил в 1571 г. до н.э. при фараоне Небхепешре Апопи, который умер в 1571 г. до н.э. [6–8]. Сразу после него в 1570 г. до н.э. к власти в Египте пришел фараон Яхмос I, который изгнал гиксосов из Египта [6, 8]. Фараон Небхепешра Апопи был гиксосом (хананеем). Гиксосы пришли из Ханаана и завоевали Египет. Они основали XV династию фараонов Египта [5]. Следует полагать, что фараон этой династии в год рождения Моисея (1653 г. до н.э.) повелел бросать в реку еврейских младенцев мужского пола [4].

Согласно Книге Юбилеев, Моисей пришел в Египет по воле Бога, чтобы вывести евреев из Египта в 1571 г. до н.э. [4]. Тогда фараоном был Небхепешра Апопи. Следует полагать, что это был тот фараон, которого Бог утопил вместе с войском во время Исхода. Поэтому Яхмос I легко захватил власть в Египте и стал фараоном, который выгнал гиксосов из Египта.

Гиксосы были хананеями – жителями ханаанской земли, которую Бог обещал евреям по завету (договору) с Аврамом. Гиксосы наверняка знали об этом и решили уничтожить евреев в Египте, чтобы они не могли занять ханаанскую землю с помощью Бога. В Книге Юбилеев сказано, что Бог выполнил Свое обещание и евреи заняли ханаанскую землю, которую в свое время незаконно занял сын Хама Ханаан [4].

В Библии книги Моисея изложены от третьего (неизвестного) лица, хотя Моисей был пророком и мог писать в пророческом стиле, как обычно это делали Божьи пророки, например, Иезекииль [2]. В Библии также приведены грубые противоречивые хронологические даты, например, от Адама до Ноя [2]. В отличие от книг Моисея в Библии, Книга Юбилеев изложена от имени Божьего ангела по прямому указанию Бога, поэтому в этой книге нет грубых хронологических противоречий [4].

За основу исторической библейской хронологии следует брать хронологические данные, изложенные в Книге Юбилеев, исходя из ВРА, которое составляет 2115 г. до н.э. Тогда время сотворения Адама – 4030 г. до н.э. Относительно этого времени в Книге Юбилеев дается следующая библейская хронология событий от Адама до Исхода.

Сотворение первых людей произошло в 4030 г. до н.э. в земле Елдад, рядом с садом Едем. В этом саду Адам и его жена прожили семь лет и были изгнаны за непослушание Богу. Адам и Ева поселились в земле Елдад рядом с садом Едем.

Первым человеком, рожденным на земле, был Каин. Вторым рожденным человеком был Авель. Первой женщиной, рожденной на земле, была Аван. Каин из зависти убил Авеля. Третий сын Адама Сиф родился в 3898 г. до н.э. Второй рожденной женщиной была Азура. Каин женился на своей сестре Аван, а Сиф – на Азуре.

В 3560 г. до н.э. родился Иаред. В его время на землю сошли ангелы-стражи, чтобы «совершать на земле правду и справедливость» [4]. Но эти ангелы согрешали с женщинами, которые рожали от ангеловстражей людей-исполинов. Они были плотоядными и даже каннибалами. В результате люди и животные также стали такими, как исполины. Бог неоднократно призывал к покаянию грешных ангелов, людей и исполинов, особенно через Еноха (сына Иареда) и его сына Мафусалага. Енох родился в 3498 г. до н.э. и «был первым из сынов человеческих, рожденных на земле, который научился письму, и знанию, и мудрости» [4]. Мафусалаг родился в 3432 г. до н.э. Енох свидетельствовал против согрешающих ангеловстражей и «был взят из среды сынов детей человеческих» для проживания в саду Едем [4]. Но грешники на земле не раскаялись. Поэтому Бог решил утопить грешный мир, который отказался жить по Божьим уставам, кроме семьи праведного Ноя, а также животных и птиц, которых он по воле Бога спас в ковчеге (корабле). Всемирный потоп произошел в 2697 г. до н.э. и длился целый год.

После Всемирного потопа Ной по жребию разделил территорию земли между своими сыновьями Симом, Хамом и Иафетом. Их сыновья также разделили свои земли между своими сыновьями. Но сын Хама Ханаан силой оружия незаконно занял землю, принадлежащую детям Сима, и назвал ее своим

именем. За это Ханаан и его потомки были прокляты на изгнание и истребление. Это проклятие совершилось, когда Бог вернул потомкам Сима землю, незаконно занятую Ханааном и его потомками.

Аврам родился в 2115 г. до н.э. В 2031 г. до н.э. у него родился Исмаил, а в 2015 г. до н.э. – Исаак. В 1943 г. до н.э. у Исаака родились Иаков и Исав. Иаков со своей семьей стал жить в Египте с 1814 г. до н.э. Моисей родился в 1653 г. до н.э. Евреи жили в Египте 243 года. Согласно Библии, это время составляет 430 лет (Исход 12:40) [2]. Далее историческую библейскую хронологию можно продолжить, исходя из исторически достоверной даты разрушения храма Соломона и времени царствования царей от Давида до Седекии, согласно Библии.

Известно, что храм Соломона был разрушен (сожжен) в 587 г. до н.э. [7]. Это было при царе Иудеи Седекии, который правил страной 11 лет [2]. Время царствования царей Иудеи до разрушения храма Соломона составляет 402 года [2]. Тогда Соломон царствовал с 1029 г. до н.э. по 989 г. до н.э., а Давид царствовал с 1069 г. до н.э. по 1029 г. до н.э. Соломон начал строить храм в 1025 г. до н.э. Тогда время от Исхода до строительства храма Соломона составляет 546 лет. Но Библия говорит, что это время составляет 480 лет (3 Царств 6:1) [2].

Согласно Библии, время от Исхода до эпохи судей Израилевых (Судей) составляет более 66 лет, а время от царя Давида до строительства храма Соломона – 44 года [2]. Поскольку, по Библии, от Исхода до строительства храма Соломона прошло 480 лет, то от Судей до царя Давида – менее 380 лет. Но, согласно Библии, это время составляет около 490 лет (Деяния 13:20-22) [2].

## Заключение

Библейская хронология в книге Иосифа Флавия «Иудейские древности» противоречива. Библейская хронология в Библии также противоречива и нуждается в исправлении.

Центральной датой исторической библейской хронологии является время рождения Аврама в 2115 г. до н.э. Основным источником исторической библейской хронологии служит Книга Юбилеев, которая исторически и хронологически объясняет время Исхода.

Время сотворения Адама в 4030 г. до н.э. является начальной датой исторической библейской хронологии. Основной датой этой хронологии служит Исход в 1571 г. до н.э.

Фараоном Исхода является гиксос Небхепешра Апопи, который умер в 1571 г. до н.э. В 1570 г. до н.э. фараоном Египта стал египтянин Яхмос I, который выгнал гиксосов-хананеев из Египта.

Согласно исторической библейской хронологии: Всемирный потоп произошел в 2697 г. до н.э.; Исаак родился в 2015 г. до н.э.; Иаков родился в 1943 г. до н.э.; евреи жили в Египте с 1814 г. до н.э.; Давид царствовал с 1069 г. до н.э.; Соломон царствовал с 1029 г. до н.э. Время жизни евреев в Египте составляет 243 года, а время от Исхода до строительства храма Соломона – 546 лет.

## Cnucoк литературы / References

- 1. Авраам. Время жизни [Электронный ресурс]. URL: https://ru.wikipedia.org/wiki/wiki/Авраам (Дата обращения: 12.03.2025).
- 2. Библия. Книги Священного Писания Ветхого и Нового Завета. Можайск: Издание Саввино-Сторожевского ставропигиального монастыря, 2006. 1294 с.
- 3. Флавий Иосиф. Иудейские древности. Т. 1. Минск: Беларусь, 1994. 558 с.
- 4. Книга Юбилеев / Введ. и рус. пер. проф. прот. А. Смирнова. Казань, 1895 [Электронный ресурс]. URL: https://royallib.com (Дата обращения: 12.03.2025).
- 5. Список правителей Древнего Египта [Электронный ресурс]. URL: https://ru.wikipedia.org/wiki/Список\_правителей\_Древнего\_Египта (Дата обращения: 12.03.2025).
- 6. Яхмос I [Электронный ресурс]. URL: ttps://ru.wikipedia.org/wiki/Яхмос\_I (Дата обращения: 12.03.2025).
- 7. *Снигирев Р.* Библейская археология: учебное пособие для духовных школ. М.: Издательство Московского Подворья Свято-Троицкой Сергиевой Лавры, 2007. 576 с.
- 8. Ааусерра Апопи [Электронный ресурс]. URL: https://ru.wikipedia.org/wiki/Aayceppa\_Aпопи (Дата обращения: 14.03.2025).